

μαζή με τις άλλες τιμές και δόξες, οι Έλλαδοδια-
βασμένοι, οι περωτισμένοι, οι Ίθύντορες των τυχών του
έθνους, οι μεγαλόστομοι !!!

Όσο βλέπουν τις προκοπές του Κράτους και άν-
τικρίζουν τον κατηγορητικό δρόμο όπου σέρνει το, ή Έλ-
λαδομανία και Γραμματομανία θα έτσι μούδιαζαν αν
οι ενενήντα στους εκατό Ρωμαίοι δεν είχαν εύτυχως
αμάρφωται ακόμα, ξένοι από την τρομερή εξυπνάδα και
θύματα της άκακιάς.

Πρός τους άθώους αυτούς χρέος έερο είναι να πούμε
την αλήθεια και δουλειά μας πατριωτική φυσικά, έ-
μαλλά, άπειριτεχνά, να τους φωτίσουμε το δρόμο μιας
άνκτροφής φυσικής, έπιστημονικής, έθνικής.

Πρός τον άμάρφωτο λοιπόν Ρωμαίο έστράφηκαν με
μια γλυκειάν άπαντοχή όσοι θέλουν να δημιουργήσουν
ένα μέλλον στην πατρίδα τους. Την άγνή Ρωμισούνη,
την άνόθευτη γλώσσα της, τις γνήσιες έθνικές συνήθειες
και τ'άδολα έθνικά στοιχεία μελετώντας θα δυναμώσουν
και θ' άναρθέψουν τον Έθνικό χαρακτήρα.

Ζωοδότειρα ή μελέτη του λαού θα φωτίση την έ-
θνική Συνείδηση και θα φανερώση την άληθινή λαϊκή
Μόρφωση.

Από τις δυό μαζή παντοδύναμη θα προβάλη μια
μέρα, ή έθνική θελήση, Δύναμη, Σταδιοδρομία.

Για τούτο εκείνος που μελετά τ'άδολα στοιχεία
του έθνους ή εκείνος που πασχίζει και συντρέχει ν' ά-
νακταφούν οι άνόθευτες αυτές δυνάμεις, γίνεται ο πρό-
δρομος της προόδου, βαδίζοντας στο δρόμο της.

Άλλ' ο δρόμος του θα είναι μακρινός! άς τον κρατά
έξκούραστο ή συνείδηση του μεγάλου χρέους.

Οι δυσκολίες πολλές, τ'ά εμπόδια τρανά, οι αντί-
μαχοι κακόπιστοι. Κ'ή ιδέα όμως έρη και ώραία.

Λένε πως ή άνηρωπότης στη Γη θα περάση τρία
στάδια, όμοια με τ'ά στάδια που χαρακτηρίζουν την
ιστορία κάθε ιδέας.

Τό πρώτο, που έληξε με τή νηπιότητα του άνθρώ-
που, ήταν ή άμορφονία έλου του κόσμου στην άγκυλιά
της άγνοιας και της άμάθειας.

Τό δεύτερο, τ'ά σημερινό, τ'ά χαρακτηρίζουν οι δια-
φωνίες, οι διαφορές, οι έριδες, οι άγώνες κατά την έ-
ρευνα του σωτού και τή ζήτηση της αλήθειας. Και
τό τρίτο, που έως δε θα φθάση ποτέ, θα φανερωθή
όταν όλη ή άνηρωπότης σοφή και άμόρφωνη ήσυχάση
μετά την έπίγνωση του σωτού και του άληθινού.

Όλόκληρη ή Ρωμισούνη, μπορούμε να πούμε, σή-
μερα κοιμάται άμέριμνη στην άγκαλιά της σχολαστι-
κής άμάθειας και πλάνης. Άλλ' ή έθνική ιδέα, πάνε
λίγα χρόνια, έρήχθηκε ζάναμια της και ή συζήτηση
και ή έρευνα, αν δεν γενικεύθηκε ακόμα, θα γενικευθή.

Η ιδέα της άληθινής προόδου του έθνους άρχισε να
φωτίζει πρώτα πρώτα, όπως ήταν έπόμενο, τον πύθ
άγνό κόσμο, τον ποιητικό, έκασθε θαμποχάραξε για τους
πυ άνήσυχους, τους πύ έλευθέρους, τους πύ έρευνη-
τικούς, τους πύ έργατικούς. Και για όλους αυτούς τώρα
μια νέα έθνική άγγή προβάίνει και μια προσδοκία μιας
έθνικής νίκης.

Από τή στιγμή αυτή άρχισε για την ιστορία της
Ίδεας και την ιστορία της Ρωμισούνης τ'ά δεύτερο
στάδιο, τ'ά δύσκολο και μακροχρόνιο, αλλά τ'ά σύμφωνο
με τή φύση του άνθρώπου διότι τ'ά στάδιο της έρευ-
νας είναι τ'ά κροπερό στάδιο της δουλειάς και του ά-
γώνος, τ'ά πολυποικίλο, τ'ά έλκυστικό που μας φέρνει
στο κινούργιο, που μας μαθαίνει τ'ά άγνωστο, που
μας δείχνει τ'ά σωστό.

Ίσως δεν άρχίσουμε ακόμα να τρέχουμε στο καθάυτο
στάδιο της έρευνας. Σταδιοδρόμοι όμως πολλοί θα προ-
κύψουν σε λίγα χρόνια. Έμείς άρχιπλάστες ενός ώραίου
μέλλοντος άς έργασθούμε στο προστάδιο, γκρεμώνοντας
προλήψεις και προκαταλήψεις.

Άς μη μας τρομάξη ή άδιαφορία του κόσμου. Πολύ
περισσότερο άς μη μας φαντάξη τ'ά σκιάχτρο της Κοι-
νής γνώμης.

Η σφαλερή κοινή γνώμη όφείλεται κάθε φορά στην
άποκρυστάλλωση μιας πλάνης έφήμερης. Άλλ' ή ά-
ποκρυστάλλωση της δεν κατορθώνεται όπου τ'ά έλεύ-
θερα μωαλά δουλεύουν, κινούνται ή έλεύθερα μάχον-
ται και χτυπούν και σκορπίζουν την πάχνη.

Οι κοινές γνώμες — λέει ο σοφός — άποδείχνουν την
τεμπιλιά και τή ραθυμία των άτόμων.

Όπου έργατικοί και προοδευτικοί άνθρωποι ζούν
και κινούνται, οι κοινές γνώμες που αντιπροσωπεύονται
άπό πενταρολόγια έφημεριδογραφία δεν πρέπει να λο-
γαριάζονται. Έργατικοί κι άκούραστοι άς σκορπίζουμε
την πλάνη που σχηματίζεται καθημέρα κι άς χτυπάμε
την πλάνη την πολυετή.

Τ'ά χτυπήματά μας δυνατά και άδιάκοπα άς πέφ-
τουν κατά της γνώμης που χρόνια ανέθρεφαν οι λε-
γεωνες δασκάλων κι άς γκρεμίζουν προλήψεις που έ-
στρεσαν οι αιώνες.

Έόρωμε όλοι ποιές είναι. Έόρωμε όλοι πόσο βαθύρρι-
ζες είναι.

Έόρωμε όλοι τ'ά μέσα που είναι ικανοί να μεταχειρι-
σθούν οι όπαδοί της ψευτιάς.

Έμεις όμως τή δουλειά μας! Τήν άπογοήτευση
και τήν κούραση τή νοιώθουν οι άψίκοροι, οι έβουλοι,
οι άρρωστοι που δε νοιώθουν πεποίθηση στον έαυτό τους
και δεν έχουν πίστη στην Ίδέα τους.

Ό αντιδασκαλισμός έχει την αλήθεια σύντροφον.
Ό μελετημένος λοιπόν όπαδός του άς έχη θάρρος, άς
χτυπά με πεποίθηση κι άς έχη ύπομονή!

Διότι δεν πρέπει να προσμένη τ'ά βαθύρριζο δέντρο
της σχολαστικής Έλλαδομανίας να πέση με τ'ά πρώτα
χτυπήματα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΡΑΜΑΣ

ΣΤΗ ΦΙΛΟΘΗΚΗ
ΤΗΣ ΑΝΕΨΟΥΛΑΣ ΜΟΥ ΕΛΕΝΙΤΣΑΣ

Σε κάποιον ήσυχο γιαλό γλυκογαληνεμένο
μιά μυστικά σαν όνειρο βαρκούλα άργοαρμενίζει,
κι έδωθε κείθε άκρογαλιές μ' άνθόνια βουναλάκια
σκυμμένες καθρεφτίζονται μέσ' στο γαλάζιο κύμα.

Και πειθ βαθεία, πειθ ξέμακρα, νησάκι μαγεμένο
κορνιζωμένο άπ' τους άφρούς που άνάλαφρα φιλούν το
φιλεύει αλώνια άνοιξη και χαραυγούλα αλώνια
σε πλήθια χλόης στρωματιές κ' άνθοτοπιές γλυκοϋ-
[λες.

Και στην όνειροφάνταχτη βαρκούλα μέσα έσύ
με τής χαρής τ'ά δλόπριμο και σιγανό άγεράκι
μέσ' της ζωής τ'ά πέλαγο, γλυκόγελν, άρμενίζεις-
"Άς στέκη γάλα ή θάλασσα: και τ'ά άλαφρό τ'ά άγέρι
εύωδιασμένο με δλω μας τες γκαρδιακές εύχούλες
πρός τ'ά νησί της εύτυχιάς σιγαλινά άς σε φέρει.

Τι φεγγαρόλουστη νυχτιά! χρυσάφινο γεφύρι
πά στο ποτάμι τ'ά πλατύ τρεμάμενο νεράκι
σε κύματα σιγαλινά σπιθοβολάει! λές φλόγες
παίζουν εκεί δίχως καπνό και πύρα σιγανάκι
άνάσανε άπ' τή νοτιά! άθόρυθα κακι
σπρώχνει μισόγιομο πανί και φέρνει το άνάρια
καταμεσις στην πυρκαγιά φωτίζεται και λάμπει
άργοδιαβαίνει ή πλώρη του στο σύθαμπο είναι τώρα
κι' άγάλι άγάλι λάκαιο περνά περνούν κι οι ώρες
οι μυστικές κι άσύντιχες κι έγώ άγρυπνος θαμάζω
άγάλια να ξεκοβεται άπ' τόν οχτο τ'ά γεφύρι
και να μαζεύεται ή λαμπή στην άλληνα μεριά
"κεί που άπ' τ'ά μεσούρανα θαριέται σε καθρέφτη
της νύχτας ή βασιλίσα χλωμή, γλυκειά, θλιμμένη.

Chembrechit K. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΠΑΤΡΙΔΑ

ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ

Όταν καμμιά φορά ταξιδεύω στον τόπο της πα-
τρίδας μου, κοντά στη μελαγχολία που γεννάει του
ταξιδιού ο χωρισμός τ'ά άγνωστο και νέο, οι εικόνες που
περνούν και χάνονται σαν όνειρα του δειλινοϋ μπροστά
σου, και μια άλλη λύπη έρχεται και γυμίζει τ'ά στήθη
μου και λέω «καημένος τόπος» όταν ταξιδεύω καμμιά
φορά στον τόπο των έλληνικών.

Έίτε πλούσια τ'ά δάση και τ'ά μέρη εύφορα και εύ-
χάριστα τ'ά τοπία, είτε φαλακρά τ'ά βουνά και άχάρι-
στος και φτωχός ο τόπος, πάντοτε ή ίδια λύπη, τ'ά ίδιο
παράπονο γιατί να μην είναι και τ'ά τελευταία καλά,
γιατί να μην είναι καλύτερα και τ'ά πρώτα, παράδεισοι
άληθινοί, ένώ μπορούσαν να είναι, γιατί να μην τ'ά στε-
φανώνη ακόμα, ύστερα άπό τή βροχή και τή θύελλα
του 21, τ'ά ούράνιο τόξο της δόξας, της δόξας της ά-
ληθινής, της δόξας της προόδου;

Γιατί να μη φανη ακόμα ο άνδρας εκείνος ο μυ-
ριοπονητός, ο Μεσσίας μας, που να μας κινήση, να μας
ένθουσιάζη, να μας δώση τήν τάξη και τήν δύναμη
των έργων, να μας άναστήση.

Φοβερή έλλειψη από άνδρες, όσο άγρια ή άνάγκη
πούς τους ζητά.

Γιατί οι Έλληνες θέλουν άνδρες για ν' άνοίξουν
δρόμο στην πρόοδο, εν ώ' στ'ά άλλα φύλα, ιδίως τ'ά
Άγγλοσαξωνικά, ή πρόοδος ή σιγαλή και μικρή στον
ένα και στον άλλο κλάδο, στον μικρό και στον με-
γάλο ιδιώτη, που είναι φυσική στ'ά έθνος του και γε-
νική στ'ά ζωή του, όλο του τ'ά περιβάλλον, γεννάει
τους τέτιους άνδρες.

Αυτή είναι ή διαφορά μας ή ψυχολογική, που έχει
την αρχή της στ'ά κλίμα που έξάπτει και λυγίζει την
δρση, στ'ά φυλή που παραθλέπει τ'ά μικρά πράγματα
ως εύτελη και τους ήσυχους θανάτους ως άδόξους, που
παραλύει με τον λογισμό τή δύναμη καθέμιας πίστεως
που πιπιλίζει με ήδονή την θεωρία και άρνείται αν
και την ξεύρει, και δεν εκτιμάει την πραγματική αξία,
τέλος στ'ά ιστορία που σέρνει προς τ'ά άμαρτωλό πα-
ρελθόν της, τ'ά όποιον δεν έχει ένα κέντρον, μια τάση,
άκτινα παντοτεινής ζωής, μια περιφέρεια, γενική ενό-
τητα, 'ς όλους τους κλάδους πρόοδος, αλλά μόνον φω-
τίζεται από τ'ά ήρωικά κατορθώματα του άτόμου.

Οι Έλληνες, που θυσιάζουν στ'ά δημοκρατία και
στ'ά λόγων την ώραία έκφραση την ύπαρξί τους, και
τυλιγόμενα στ'ά βράκη της διχονοίας την τιμή τους,
με τ'ά σοφιστικό πνεύμα τους καταστρέφουν κάθε άλη-
θινό, με τ'ά άψύ πουχει ή καρδιά τους λησιμονούν κάθε
κακό που τους έκαμαν, κάθε καλό που πρέπει να κά-
νουν, και χωρίς δύναμη έργων, λυγισμένοι χωρίς να τ'ά
παραδέχονται, ζητούν να ίδου τον άνδρα εκείνο, του
όποιου τ'ά σπέρματα οι ίδιοι κατάστρεψαν, ζητούν αυ-
τόν σαν από θαύμα νάλθη άναμέσο τους, να τους κι-
νήση να τους ένθουσιάζη, να τους άναστήση.

Όλα τέτια θαύματα έχει ή ιστορία τους, και
τώρα πάλι έναν άνδρα θέλουν. Ό Βάσιγκτων και ο
Βολιβάρ, ο Ναπολεών και ο Γουλιέλμος ο Αος, ο Βίκ-
τωρ Έμμανουήλ και ο Γαριβάλδης και τόσοι άλλοι
άρχισαν να δημιουργούν και να δοξάζουν κράτη, κι αυ-
τοί μέσα στ'ά θαύμα του έερο των άγώνος σκοτώνουν
τόν πατέρα τους, τόν Καποδίστρια, και ύστερα φαρμα-
κώνουν όλοένα κάθε μέτρια με πολύ χρήσιμη αξία.

Έτσι και σ' έμένα ή όνειροπόλησι αυτή και ή
προδοκία για τ'ά ίδιο θαύμα ζή και όταν βλέπω τ'ά
κακά χάλια μας και άφου τ'ά θαύμα αυτό δεν γίνεται